

Περιεχόμενα

1. ΓΚΙΚΑΣ ΧΑΡΔΟΥΒΕΛΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ 12/01/2013 σελ. 18



“
Μετά το Πάσχα
θα φανεί πιο καθαρά
φως στο τούνελ. Υπάρχει
αισιοδοξία ότι
θα τα καταφέρουμε
”



“
Οι πολίτες θα
υποστηρίξουν τις
δυνάμεις που θα
προσφέρουν
αξιοπιο προγράμμα
”

Στον **ΔΗΜΗΤΡΗ ΚΟΥΝΙΑ**
dkounias@yahoo.gr

Αισιόδοξος για την πορεία της οικονομίας εμφανίζεται μιλώντας στα «ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ» ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Πειραιά και οικονομικός σύμβουλος του Λουκά Παπαδήμου, επί πρωθυπουργίας του, Γκίκας **Χαρδουβελής**. Αναφέρεται θετικά στον Γιάννη Στουρνάρα και υποστηρίζει ότι μελλοντικά ο κ. Παπαδήμος μπορεί να παίξει σημαντικό ρόλο, ενώ σχολιάζει το ενδεχόμενο να δημιουργηθεί νέο κόμμα υπό τον πρώην πρωθυπουργό.

ΓΚΙΚΑΣ ΧΑΡΔΟΥΒΕΛΗΣ

«Ο Παπαδήμος θα παίξει ρόλο»

Ο σύμβουλος του πρώην πρωθυπουργού μιλά στα «Π»

Θα δούμε φως στο τούνελ της οικονομίας το 2013;

Το φως θα φανεί πιο καθαρά μετά το Πάσχα. Τότε θα ξέρουμε πόσο θα επδράσουν στην ιδιωτική κατανάλωση η μείωση των μισθών και συντάξεων και η αύξηση της φορολογίας. Θα ξέρουμε επίσης αν η αυξημένη ρευστότητα μέσω των δόσεων που απελευθερώνονται θα σταθεροποιήσει πολλές υγιείς επιχειρήσεις και αν οι εξαγωγές θα συνεχίσουν την προηγούμενη άνοδο. Ενα θετικό σημάδι ανάκαμψης θα είναι η πιθανή σταθεροποίηση του ύψους των επενδύσεων. Υπάρχει αισιοδοξία ότι θα τα καταφέρουμε.

Εκουμε αφήσει πίσω μας αυτή την ιστορία με τη χρεοκοπία;

Την αφήσαμε πίσω μας επειδή χρεοκοπία σήμερα σημαίνει κυρίως χρεοκοπία έναντι των επίσημων κρατών και του ΔΝΤ, που μας δανειζόταν. Μάλιστα, οι όροι που μας δανείζονταν βελτιώθηκαν. Κίνδυνος εξόδου από την ευρωζώνη δεν υπάρχει πλέον, αφού οι εταίροι μας αποφάσισαν τελικά ότι είναι καλύτερα η ευρωζώνη να συνεχίσει με την Ελλάδα.

Ποιος φταίει τελικά για αυτή την περιπέτεια;

Η σημερινή περιπέτεια οφείλεται στο σκάσιμο της φούσκας ανόδου του βιοτικού επιπέδου με δανεικά, που έγινε στο τέλος του 2009. Ο πραγματικός φταίχτης της φούσκας είναι η έλλειψη οργάνωσης του δημόσιου τομέα, η οποία οδήγησε τόσο στην υπερχρέωση του κράτους (για οπατάλη που πολλα-

πλασιάστηκε την περίοδο 2007-2009) όσο και σε έλλειμμα ανταγωνιστικότητας της οικονομίας. Μετά το 2009, η μακρά διάρκεια και το βάθος της ύφεσης έχουν να κάνουν κυρίως με τον τρόπο που αντιδράσαμε. Η Ελλάδα έχασε αξιοπιστία στον τρόπο που αντιμετώπισε την κρίση. Δεν προσπάθησε να εφαρμόσει γρήγορα τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Πρέπει να ξαναφτιάξουμε το κράτος σε στέρεα βάση, να έρθει η «επανάδραση» που έλεγε ο κ. Κώστας Καρμανλής το 2004. Η κυβέρνηση του κ. Γιώργου Παπανδρέου ξεκίνησε πολύ δυνατά τους πρώτους πέντε μήνες, αλλά από εκεί και πέρα κόλλησε... Και οι Ευρωπαίοι φέρουν μέρος της ευθύνης, ιδιαίτερα οι σκληροπυρηνικοί, που πίστευαν ότι πρέπει η Ελλάδα να σημμαζήσει γρήγορα τα δημόσια οικονομικά της!

Πιστεύετε ότι η Ελλάδα, αν αξιοποιηθούν τα κοιτάσματα των υδρογονανθράκων που διαθέτει, μπορεί να επανέλθει σε ρυθμούς ανάπτυξης και να γίνει μια πλούσια χώρα;

Αν έχουμε ένα θετικό αποτέλεσμα από τις έρευνες, τότε το οικονομικό όφελος θα το δούμε σε 7 με 10 χρόνια. Δεν θεωρώ, όμως, ότι αυτή τη στιγμή τα κοιτάσματα είναι το κομβικό σημείο της ανάπτυξης.

Πολύς λόγος γίνεται για την ανάπτυξη. Πώς θα επιτευχθεί;

Για να έρθει η ανάπτυξη, πρέπει να αντισταθμιστεί η μειωμένη κατανάλωση με αυξημένες εξαγωγές και επενδύσεις. Αυτά απαιτούν ρευστότητα και αξιοπιστία. Η ρευστότητα σήμερα έρχεται από τις δόσεις των εταίρων. Η ρευστότητα χρειάζεται και για να σωθούν οι υγιείς επιχειρήσεις. Η αξιοπιστία θα πάρει χρόνο να ανακτηθεί πλήρως.

Τι άλλο χρειάζεται;

Χρειάζεται ένα σταθερό τραπεζικό σύστημα, ώστε να φέρει πίσω ο Έλληνας τις καταθέσεις του και να δανειοδοτούνται οι υγιείς επιχειρήσεις.

Βλέπετε κρατικοποιήσεις τραπεζών;

Οι τράπεζες κρατικοποιούνται σχεδόν εξ ορισμού. Ο μεγάλος

τερος μέτοχος των τραπεζών σε λίγο θα είναι το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας, στο οποίο θα συμμετάσχει το κράτος ως ο μεγαλύτερος μέτοχος. Το κύριο ζήτημα είναι αν ο τραπεζικός τομέας θα λειτουργεί με ιδιωτικο-οικονομικά κριτήρια. Οι Ευρωπαίοι, που έδωσαν τα χρήματα για την ανακεφαλαιοποίηση, τοποθετούν σε κάθε τράπεζα επιτρόπους για να αποφύγουν τα κακά της κρατικοποίησης, αλλά και να επιβλέπουν την κατανομή των χορηγήσεων και των διαφημίσεων, με έμφαση στη σχέση των τραπεζών με τα ΜΜΕ και τον ευρύτερο επιχειρηματικό τομέα.

Πιστεύετε ότι οι ιδιωτικοποιήσεις θα προκρίνουν γρήγορα;

Είναι προτιμότερο οι μεγάλες ιδιωτικοποιήσεις να γίνουν όταν έχει αποκατασταθεί η εμπιστοσύνη στη χώρα, ώστε το τίμημα να είναι μεγάλο.

Πώς κρίνετε τον κ. Στουρνάρα ως υπουργό;

Είναι αισιόδοξος και δεν φαίνεται να τον ενδιαφέρει το πολιτικό κόστος. Προχωρεί χωρίς διαταγμούς τις αλλαγές. Έχει εμπειρία και με τους Ευρωπαίους στα θέματα διαπραγμάτευσης. Έχει καλή αίσθηση των οικονομικών μεγεθών και του πώς λειτουργεί η οικονομία. Έχει τη στήριξη του πρωθυπουργού. Διαχειρίζεται ένα δύσκολο υπουργείο και πετυχαίνει.

Μια κυβέρνηση τεκνοκρατών θα μπορούσε να αντιληφθεί τα πράγματα καλύτερα;

Το να υπάρχουν περισσότεροι τεκνοκράτες σε μια εκλεγμένη κυβέρνηση πιστεύω ότι βοηθάει. Είναι σημαντικό να τοποθετούνται άνθρωποι με γνώσεις, εμπειρία και διαχειριστικές ικανότητες σε κομβικά σημεία της κυβερνητικής μηχανής. Αν οι τεκνοκράτες αυτοί διαθέτουν συγχρόνως και πολιτικές κεραιές και μπορούν να αφογκράζονται τις επιθυμίες του κόσμου, τόσο το καλύτερο.

Πιστεύετε ότι ο κ. Παπαδήμος έπαιξε σημαντικό ρόλο στο να μπει σε σταθερή τροχιά η Ελλάδα;

Ο κ. Παπαδήμος αφιέρωσε τεράστιο χρόνο για να διαπραγματευτεί τους όρους του PSI, το οποίο μείωσε δραστικά το δημόσιο χρέος, για να φτάσει το νέο και πιο ευέλικτο οικονομικό πρόγραμμα σε σχέση με αυτό του πρώτου Μνημονίου, αλλά και για να επακεκκινώσει τις διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Ήταν το άτομο που σταμάτησε τον κατήφορο της εξόδου μας από την ευρωζώνη. Έκανε πάρα πολλά στον λίγο χρόνο που είχε και μάλιστα εξισορροπώντας τις απόψεις τριών διαφορετικών κομμάτων. Ήταν ο κατάλληλος άνθρωπος στην κατάλληλη στιγμή...

Θα μπορούσε να παίξει ρόλο μελλοντικά ο κ. Παπαδήμος;

Όλοι οι καλοί άνθρωποι θα μπορούσαν να παίξουν κάποιο ρόλο.

Ο Μόντι δημιουργεί κόμμα και κατεβαίνει στις εκλογές της Ιταλίας. Βλέπετε να δημιουργείται αντίστοιχα στην Ελλάδα ένα μεταρρυθμιστικό κόμμα, στο οποίο ίσως παίξει ρόλο ο κ. Παπαδήμος;

Θα εξαρτηθεί από τα σημερινά δύο μεγάλα κόμματα. Πιστεύω ότι η πολιτική κατάσταση είναι ρευστή, αλλά θα επικρατήσουν δυνάμεις οι οποίες θα προσφέρουν λύσεις. Οι πολίτες έχουν καταλάβει ότι μέχρι το 2009 ζήσαμε μια φούσκα. Όλοι έχουν επηρεαστεί από την κρίση και θέλουν να ξαναβρουν γρήγορα το χαμένο βιοτικό τους επίπεδο. Θα υποστηρίξουν λοιπόν τις πολιτικές δυνάμεις που παρέχουν ένα αξιόπιστο πρόγραμμα εξόδου από την κρίση.